
Ха рак те ри зу ю чи без пе речні по зи тивні сто ро ни праці, хотіло ся вис ло ви ти й
де які по ба жан ня. Зо к ре ма, бу ло б доцільно при свя ти ти ок ре мий розділ праці
ог ля ду на уко вих здо бутків К. А. Ле виць ко го у га лузі юри с пру денції, хо ча,
звісно, ви ко нан ня та ко го за вдан ня ви ма гає фа хо вих юри дич них знань і пев ною
мірою ви хо дить за межі мож ли во с тей «чи с то го» істо ри ка. Та кож при кра си ла б
ро бо ту си с те ма ти зо ва на бібліог рафія праць уче но го. Втім, на ве дені за ува жен -
ня не при мен шу ють за галь ної на уко вої цінності мо но графії, яка знай де вдяч -
них чи тачів й на леж не за сто су ван ня у на уковій і освітньо-ви кла дацькій діяль -
ності.

О. О. МА ЛИ ШЕВ,
кан ди дат юри дич них на ук

ЦІННИЙ ДА РУ НОК ДО СКАРБ НИЦІ ІСТОРІОГ РАФІЇ 
ВІТЧИЗ НЯ НО ГО СОВІСНО ГО ПРА ВО СУД ДЯ

Вихід у світ мо но графії док то ра істо рич них на ук Ва лен ти ни Сте панівни
Шан д ри «Совісні су ди в Ук раїні (ос тан ня чверть XVIII – пер ша по ло ви на
XIX ст.)», ви да ної Інсти ту том історії НАН Ук раїни 2011 р., став виз нач ною
подією для ук раїнської суспільствоз нав чої на уки, пе ре дусім для тих її пред -
став ників, які фа хо во цікав лять ся історією ук раїнсько го судівництва*.

Оскільки пред мет об го во рен ня є ма ло відо мим ши ро ко му ко лу юристів,
слід по яс ни ти, що совісні су ди як спеціалізо вані су ди бу ли впер ше за про ва д -
жені в Російській імперії, зо к ре ма в її ук раїнських гу берніях, за часів
правління Ка те ри ни ІІ на підставі «Ус та нов для уп равління гу берній Усе -
російської імперії» від 7 ли с то па да 1775 р. У до бу правління імпе ра то ра Пав -
ла (1796–1801 рр.) во ни бу ли ска со вані. Зго дом їх відно вив Олек сандр І, але у
1850-х рр. по сту по во й без зай во го роз го ло су їх зно ву ска су ва ли.

Ос нов ним на пря мом діяль ності совісних судів був роз гляд криміна ль них
справ про зло чи ни не по внолітніх, ду шев но х во рих та осіб, зви ну ва че них у чак -
лунстві, а та кож про зло чи ни, пов’язані з не спри ят ли вим збігом об ста вин.
Совісні су ди та кож упов но ва жу ва ли ся роз гля да ти скар ги на не за конність аре -
ш ту осо би. Крім то го, ці ор га ни відправ ля ли пра во суд дя у де я ких цивільних
спра вах, де ос нов ною їх ме тою бу ло до сяг нен ня мир но го уре гу лю ван ня спо ру.
Як у до ре во люційній, так і в су часній історіог рафії ус та ле ною є на уко ва по -
зиція, що взірцем для за ко но дав ця при про ек ту ванні совісних судів був
англійський Суд канц ле ра, або суд спра вед ли вості. Ос нов ним прин ци пом
діяль ності совісних судів вва жається вирішен ня справ не ли ше на за са дах до -
дер жан ня фор маль но го за ко ну, а й ви хо дя чи із за сад до б ра і спра вед ли вості. 

В історії совісних судів, до то го ж, яв но про сте жується «ук раїнський слід».
Так, у праці Г. М. Ба ра ца 1893 р. бу ло пе ре кон ли во про де мон ст ро ва но, що
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більшість ста тей гла ви Ус та нов для уп равління гу берній, при свя че ної совісним
су дам, містять прямі тек с ту альні за по зи чен ня з ук раїнської юри дич ної пам’ят -
ки «Пра ва, за яки ми су дить ся ма ло російський на род». Крім то го, вис лов лю ва -
ли ся при пу щен ня що до при чет ності до підго тов ки відповідної гла ви ук -
раїнсько го вче но го юри с та С. Ю. Дес ниць ко го (1748–1789 рр. жит тя). 

Про совісні су ди за га лом на пи са но до волі ба га то ста тей, ад же ці су ди цікаві
для юристів тим, що в них прий ня то шу ка ти ви токів вітчиз ня ної юве наль ної
юс тиції, тре тейсь ко го су до чин ст ва, віднов но го пра во суд дя то що. Але
більшість праць є до волі по вер хо ви ми, дуб лю ють по ло жен ня од не од них. Та -
ким чи ном, досі бра ку ва ло ком плекс но го мо но графічно го досліджен ня
функціону ван ня совісних судів на ук раїнських зем лях. 

Як ви дається, ав тор кою при підго товці кни ги бу ло ре тель но про аналізо ва -
но усю на яв ну літе ра ту ру про совісні су ди, спо га ди су час ників, за ко но давчі ак -
ти що до діяль ності відповідних ор ганів, знач ний ма сив архівних до ку ментів з
фондів як ба га ть ох вітчиз ня них архівів, так і Російсько го дер жав но го істо рич -
но го архіву. Ба га то до ку ментів упер ше вво дять ся до на уко во го обігу.

Ро бо та ха рак те ри зується ґрун товністю, чіткістю фор му лю вань, ви ва -
женістю вис новків. Во на на пи са на до б рою літе ра тур ною мо вою у хо ро шо му
на уко во му стилі. Про те пе ре ра ху ва ти усі пе ре ва ги цьо го тво ру фор мат на шої
ре цензії не дає змо ги. Підкрес ли мо як особ ли во цінне те, що ша но ваній ав -
торці вда ло ся про де мон ст ру ва ти, що совісні су ди на ук раїнських зем лях при -
жи ли ся на ба га то кра ще, ніж у внутрішньо російських гу берніях, оскільки ці су -
ди за ко номірно про дов жи ли роз ви ток ба га тих тра дицій ук раїнсько го тре тейсь -
ко го та річпо с по литсь ко го по лю бов но го судівництва. Відповідні вис нов ки
В. С. Шан д ри різко кон тра с ту ють із за га лом скеп тич ни ми оцінка ми совісних
судів інши ми на уков ця ми. 

Крім то го, ко ри сним ви дається те, що у цій ро боті ду же ілю с т ра тив но на -
го ло шується на зв’яз ку пра ва з мо раль ни ми цінно с тя ми, совістю, спра вед -
ливістю, висвітлюється роль дер жа ви у фор му ванні пра во вої куль ту ри на ро ду,
йо го просвіті. Так, важ ли вим бу ло відне сен ня до ком пе тенції совісних судів
зло чинів про чак лун ст во, яке за ко но дав цем бу ло прирівня не до ша х рай ст ва.
Вже у XVIII ст. ро зуміли, що страх лю ди ни, яка, на при клад, дізна ла ся, що їй
«по роб ле но», мо же у підсум ку при зве с ти до тяж ких наслідків. Усе це є ак ту -
аль ним і в наш час, ко ли за бо бонність та невігла ст во суспільства до сяг ло за -
гроз ли во го рівня. Безліч зна харів та ек с т ра сенсів, які з’яви ли ся на хвилі Пе ре -
бу до ви, досі ко ри с ту ють ся по пи том. Їх ду же рідко су дять за ша х рай ст во, на -
впа ки зі ЗМІ ми дізнаємо ся, що навіть пра во охо ронні ор га ни звер та ють ся до
різно го ро ду во рож битів при розсліду ванні зло чинів. Усе це свідчить про те,
що дер жа ва за бу ває про свою просвітниць ку функцію, на томість прак ти ка
совісних судів на га дує нам про по зи тив ний вітчиз ня ний досвід у цій ца рині.

Хо ча В. С. Шан д ра не є фа хо вим прав ни ком, «юри дич них» за ува жень до
тек с ту в нас май же не має. Втім, слід за зна чи ти, що по за ува гою ав тор ки за ли -
ши лась од на важ ли ва юри дич на особ ливість ста ту су совісно го су ду. Так, Ва -
лен ти на Сте панівна пра виль но відзна чи ла, що взірцем для російсько го
совісно го су ду був англійський суд канц ле ра та ук раїнські тре тейські су ди,
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тоб то су ди, які роз гля да ли цивільні спра ви. Вод но час слід бу ло підкрес ли ти,
що ком пе тенція совісно го су ду бу ла зорієнто ва на пе ре дусім на кримінальні
спра ви, роз гляд яких на підставі за сад boni et aequi, з пев ним відхи лен ням від
фор маль них при писів за ко ну, з су час них по зицій вже не мо же вва жа ти ся пра -
виль ним.

Крім то го, на с. 29 ав тор ка за зна чає, що ок ремі по ло жен ня зна ме ни то го На -
ка зу Ка те ри ни ІІ 1767 р., да но го Комісії для ство рен ня про ек ту но во го Уло жен -
ня, бу ло за по зи че но у Ш. Л. Мон теск’є, Ч. Бек каріа та У. Блек с то на. Поділя ю -
чи цю дум ку що до пер ших двох мис ли телів, сто сов но ролі ос тан нь о го є
підста ви сумніва ти ся. «Ко мен тарі до англійських за конів» У. Блек с то на бу ло
над ру ко ва но в Ок с форді у 1765–1769 рр. Ра зом з тим відо мо, що Ка те ри на ІІ,
не во лодіючи англійською мо вою, ви ко ри с то ву ва ла фран цузь кий пе ре клад цієї
праці «Commentaires sur les loix angleises» (у ше с ти то мах), над ру ко ва ний у
Брюс селі тільки у 1774–1776 рр.

Про те усі ці за ува жен ня не ма ють виз на чаль но го ха рак те ру і не зміню ють
за га лом ду же по зи тив ної оцінки ре цен зо ва ної мо но графії, що, на на шу дум ку,
бу де ко ри с ту ва ти ся по пи том, як се ред на уковців, так і з бо ку усіх, хто ціка вить -
ся історією су ду та су до чин ст ва.

І. Б. УСЕН КО,
про фе сор

Т. І. БОН ДА РУК,
кан ди дат юри дич них на ук

ПРО ПОЛЬ ЩУ – ОБ’ЄКТИВ НО І З ПРИ ЯЗ НЮ

Спо конвічні зв’яз ки між Ук раїною і Поль щею, а та кож пе ре бу ван ня уп ро -
довж більш як двох століть (1569–1795 рр.) ук раїнських зе мель у складі Речі
По спо ли тої, вик ли ка ють стійкий і цілком щи рий інте рес вітчиз ня них
суспільствоз навців до дер жав но-пра во вих інсти тутів і про цесів на польсь ких
те ре нах. Своєрідною відповіддю на та ке «соціаль не за мов лен ня» став вихід у
світ на вчаль но го посібни ка відо мо го львівсько го істо ри ка пра ва, про фе со ра
Бо ри са Йо си по ви ча Ти щи ка «Поль ща: історія дер жав ності і пра ва (ХІ – по ча -
ток ХХІ ст.)»*.

Ре цен зо ва не ви дан ня не ли ше за пов нює відчут ну ла ку ну в на вчаль но-ме то -
дичній літе ра турі, а й ста но вить знач ну на уко ву цінність. Зу мов ле но це на сам -
пе ред фун да мен таль ним підхо дом ав то ра, йо го гли бо ким знан ням відповідно -
го дже рель но го та історіог рафічно го ма теріалу, роз гля дом кон крет них дер жав -
но-пра во вих інсти тутів і про цесів у ши ро ко му істо рич но му соціаль но-еко -
номічно му кон тексті з од но ча сним збе ре жен ням не обхідно го ба лан су між
різни ми скла до ви ми цивілізаційно го по сту пу. За слу го вує на по ва гу відчут ний
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